
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DE ITAGUAÍ

 

Aos trinta dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, foi realizada, em formato híbrido
(por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto de Itaguaí - Est. Humberto
Pedro Francisco, S/Nº, Ilha da Madeira, Itaguaí - RJ), a Vigésima Terceira Reunião Ordinária do Conselho
de Autoridade Portuária de Itaguaí (CAP), sob a presidência de Vitor Brasil Paixão da Costa, representante
do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a participação dos seguintes representantes: do Poder
Público: Cintia Castro (suplente) – Autoridade Portuária; da Classe Empresarial: Leonardo Madeira
(suplente) - AEB, Roberto Oliveira Pinto de Almeida (suplente) – ABTP, Ulisses de Oliveira Jorge (titular)
- SINDOPITA, Roberto Alexandre Tadashi Tani (suplente) – ACIAPI; e dos Trabalhadores Portuários:
Marcelo Dias da Silva (suplente) – FNE. Convidados: Alexandre Ramos Coelho – Representante da
Prefeitura, Diogo Mendes Ramos – PortosRio, Comandante Baltoré, da Marinha, Carlos Portella - AEB,
Wilson Souza – ACIAPI, Marcio Fortes – Firjan, Gabriela Campagna – SEENEMAR, Marcos Oberlaender
(Sindopita). Ausência justificada, Ronaldo Fucci.

 

ITEM 1 – EXPEDIENTE:
Subitem 1.1 – Aprovação da Ata da 22ª Reunião Ordinária, de 25/04/2025.  Por unanimidade, o
Conselho aprovou integralmente a referida ata, autorizando sua publicação no site da PortosRio.

 

Subitem 1.2 – Posse de conselheiros.
O Presidente Vitor Brasil comunicou que, em conformidade com a Portaria nº 283, de 9 de maio de 2025,
publicada no DOU em 14/05/2025, foi reconduzido ao cargo de Conselheiro do CAP/Itaguaí,
representando o poder público, indicado pela Secretaria Nacional de Portos, pelo período de 2 (dois) anos.
Ressaltou que este será seu último mandato, conforme estabelece a legislação vigente.

 

ITEM 2 – ORDEM DO DIA:
Subitem 2.1 – Relatório mensal de movimentação portuária (abril/2025).
A conselheira Cintia Castro (suplente) – Autoridade Portuária, apresentou o andamento dos contratos de
manutenção vigentes, informando que não houve alteração. Na sequência, apresentou o relatório de
movimentação portuária acumulado até abril de 2025, juntamente com os dados de faturamento. Destacou-
se que, em comparação com os demais portos, o Porto de Itaguaí contribuiu com uma parcela de 53% do
faturamento total. Foi apresentada a comparação de faturamento mensal por cliente, conforme havia sido
solicitado na reunião anterior. Os dados apresentados referem-se ao mês de abril. Destacou-se o
encerramento do desconto de 90% anteriormente concedido na tarifa portuária referente à movimentação
de granéis, desconto este que havia sido aplicado em razão da dragagem realizada pela própria empresa.
Estima-se que, com o término definitivo desse desconto, haverá um aumento na receita portuária. A
planilha de atualização da tarifa, com essa estimativa de incremento, já foi encaminhada ao responsável
técnico, tendo sido validada. Por fim, foi informado que o encerramento do desconto ocorreu antes do
previsto, em decorrência de mudanças no modelo de concessão e aplicação da tarifa portuária. Encerrada a
apresentação, o Presidente abriu a palavra aos conselheiros para perguntas, não havendo manifestações.
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O Presidente registrou e agradeceu a presença do Comandante Baltoré, da Marinha, que se apresentou e
realizou breve relato sobre assuntos relacionados à qualidade da água e à infraestrutura viária da região. O
representante da Prefeitura, igualmente presente, destacou a importância da aproximação institucional com
o CAP.

 

Subitem 2.2 Atualização sobre Obras no Truck Center
Foram apresentadas informações sobre a continuidade das obras, que aguardam a emissão da licença
ambiental. Informou-se que a expectativa é de resolução em curto prazo, após a realização dos ajustes
solicitados pelo órgão ambiental.

 

Subitem 2.3 Situação do Abastecimento de Água no Porto
Foi relatado problema relacionado à qualidade da água. Informou-se que, em reunião com a Rio+
Saneamento, foram assumidos compromissos de apoio imediato em situações emergenciais, incluindo o
envio de caminhões-pipa e a realização de limpeza dos reservatórios. A SEENEMAR, representada pela
Sra. Gabriela Campagna, destacou seu papel de articulação junto às concessionárias e de apoio às medidas
implementadas.

 

Subitem 2.4. Apresentação Técnica – Projeto da Nova Lei dos Portos
A apresentação da Sra. Jacqueline Wendpap (CEO do Instituto Praticagem do Brasil) foi adiada para a
próxima reunião, em razão de impedimento profissional.

 

ITEM 3 – ASSUNTOS GERAIS:
Foi ressaltada a necessidade de retorno da ABTP quanto à consulta sobre a recondução do atual
representante da Classe Empresarial no Conselho de Administração da PortosRio. As demais entidades já
confirmaram apoio à recondução.

A Sra. Gabriela Campagna convidou os presentes para o evento da Comissão Estadual da Economia do
Mar (SEENEMAR), a ser realizado em 5 de junho na Diretoria de Portos e Costas da Marinha, com foco
no levantamento do relacionamento porto-cidade.

O Sr. Marcos Oberlaender solicitou maior previsibilidade sobre a entrega das obras do Truck Center.

O Sr. Tadashi Tani, Presidente da ACIAPI, manifestou-se sobre vídeo recentemente divulgado que atribuía
às empresas do complexo portuário a responsabilidade por possível crime ambiental. Repudiou a alegação,
ressaltando o compromisso das empresas da região com a governança ambiental e a sustentabilidade, e
esclareceu que o incidente envolveu uma embarcação do tipo traineira, não pertencente à região de Itaguaí.

O Sr. Ulisses de Oliveira Jorge, do Porto Sudeste, informou que a mancha de óleo foi detectada pelo
próprio porto, que prontamente realizou o tratamento e a remoção. Ressaltou a presença do INEA durante a
semana no Porto, em reunião para implementação do Plano de Área da Baía de Sepetiba, ação prevista há
13 anos e que agora deverá ser efetivada. Enfatizou a importância da participação das empresas no plano,
considerando o atual cenário de denúncias infundadas que podem comprometer a reputação do setor.

 

ITEM 4 – ENCERRAMENTO
Sem mais assuntos a tratar, o Sr. Vitor Brasil agradeceu a presença de todos e informou que a próxima
reunião está agendada para o dia 27 de junho de 2025.

 
 

(assinado eletronicamente)
Vitor Brasil Paixão da Costa

Presidente
Conselho de Autoridade Portuária de Itaguaí
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(assinado eletronicamente)
Juliana Rodrigues Fonseca

Assistente Sênior de Órgãos Colegiados Substituta

Documento assinado eletronicamente por Vitor Brasil Paixão Costa , Presidente do CAP/ITAGUAÍ,
em 02/10/2025, às 17:07, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Juliana Rodrigues Fonseca, Assistente Sênior de Órgãos
Colegiados Substituto(a), em 02/10/2025, às 17:23, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 10306448 e o código CRC 5CF24736.

Referência: Processo nº 50905.001594/2021-93 SEI nº 10306448

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
Telefone: 2122198600 - www.portosrio.gov.br
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